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Übungsaufgabe „0“ 

Unternehmensdaten 

 
 

 
 
 
Sie stehen vor der Entscheidung, sich mit 100000 € an einem Unternehmen zu beteiligen oder 
diese Summe in festverzinslichen Wertpapieren mit einer jährlichen Verzinsung von 9 Prozent 
anzulegen.  
 
Angaben zum Unternehmen 
 
 2005 2007 
Eigenkapital 200000 € 320000 € 
produzierte Menge 5150 Stk. 7000 Stk. 
geleistete Arbeitsstunden 20600 21000 
Personalkosten 309000 € 357000 € 
Materialkosten 70000 € 94500 € 
sonst. Kosten (z.B. Abschr.) 33000 € 63000 € 
Kosten je Stück 80 € 73,50 € 
Verkaufserlös 437750 € 553000 € 
Preis je Stück 85 €  79 € 
 
Frage 1 
 
Zeigen Sie die Entwicklung des Unternehmens von 2005 bis 2007 anhand der Kennziffern 

 Eigenkapitalrentabilität 

 Arbeitsproduktivität 

 Wirtschaftlichkeit 
 
Frage 2 
 
Begründen Sie die Veränderungen dieser Kennziffern und treffen Sie anschließend eine 
begründete Entscheidung über Ihre Geldanlage.  
Anmerkung: Beachten Sie dabei die Zeit, aus der diese Aufgabe stammt. 


